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Obîrşia noastră daco-romană
De la primele numere — anul 1853 — de cînd 

apare fără întrerupere „Telegraful Român', îndru
mat de marele vlădică Andreiu Şaguna, a luptat 
în coloanele sale, alături de cealaltă presă româ
nească a vremii, nu numai pentru dezrobirea popu
laţiei majoritare transilvănene româneşti de sub 
stăpînirea străină şi pentru Unirea cea mare cu 
România, ci şi pentru afirmarea obîrşiei noastre 
daco-romane, a romanităţii noastre pe acest pămînt 
de pe ambele versante ale Carpaţilor, leagăn de 
formare al poporului român.

Ori de cîte ori, în decursul vremurilor, s-a 
încercat să se conteste formarea şi existenţa noastră 
aici, prin teorii false, „Telegraful Român" a luat 
atitudine împotriva denigrărilor şi mistificărilor.

„Viguroasa rădăcină a romanităţii noastre", 
documenta recent cunoscutul istoric prof. univ. 
dr. docent Dumitru Tudor, nu poate fi contestată 
de nimeni, oricît ar încerca unii să tăgăduiască 
obîrşia noastră daco-romană prin falsificarea isto
riei care vorbeşte de 2000 de ani prin vestigii, 
prin urme de neşters pe pămîntul acesta strămoşesc, 
urme descoperite cu prilejul săpăturilor arheologice 
şi al cercetărilor ştiinţifice."

„Istoria patriei — accentua acelaşi istoric — 
pune în evidenţă, ca una din premizele de bază 
ale formării poporului român, procesul intens de 
romanizare în urma căruia străvechea Dacie s-a 
transformat pentru totdeauna într-un teritoriu de 
limbă şi cultură latină . . . “

Romanizarea Daciei — spun unii istorici de rea 
credinţă — s-ar fi făcut numai în regiunea din 
vecinătatea Dunării şi a afluenţilor ei şi numai 
cu elemente „străine" . . .  Aşadar, o romanizare cu 
caracter „restrîns", fără amestec cu elementul geto- 
dacic. Că populaţia colonizată în Dacia nu s-ar 
fi putut acomoda pe acest teritoriu şi de aceea ar 
fi părăsit-o chiar înaintea retragerii administraţiei 
romane.

Trebuie amintit ceea ce a scris istoricul antic 
Eutropius şi anume că „Traian, după ce a supus 
Dacia, a adus aici din toată lumea romană mul
ţimi nesfîrşite de oameni..

Un rol hotărîtor au jucat în procesul de roma
nizare şi trupele romane ocupante ale teritoriului 
Daciei, acele legiuni de trupe pedestre, de cavalerie 
şi de alte formaţiuni, cuprinzînd un număr de peste 
70.000 de oameni care, în afară de paza pe care 
o exercitau, au construit drumuri şi poduri, iar 
„veteranii" după terminarea serviciului militar au 
rămas aici definitiv, căsătorindu-se cu femei dace, 
pecetluind astfel formarea poporului român. în 
felul acesta dacii s-au romanizat complet însuşin- 
du-şi limba latină care stă şi la baza limbii noastre 
româneşti.

Deci nu poate fi vorba de romanizarea Daciei 
cu elemente nelatine. Inscripţiile în piatră, tăbliţele 
cerate, diplomele militare etc., sínt mărturii auten
tice ca şi cele peste 2600 nume de familii păstrate 
de inscripţiile Daciei Felix.

Ce să mai vorbim de oraşele mari din Dacia 
întemeiate de romani? Opt au primit rangul cel 
mai înalt de „colonia", trei pe cel de „munici- 
pium", iar cinci din acestea avînd acelaşi statut 
italic, ceea ce adevereşte că aveau un puternic 
caracter roman. Şi ce să mai vorbim de numeroa
sele castre, castella, staţiuni vamale, tîrguri, sate, 
„vilae rusticae" cu nume romane de pe întreg cu
prinsul ţării noastre?

Peste 3000 de inscripţii, cele mai numeroase în 
limba latină sínt de asemenea mărturii conclu
dente.

Fără îndoială că înflorirea aşezărilor din Dacia 
se datoreşte tot romanizării. Marile amfiteatre, 
cum e cel de la Sarmisegetuza, apeductele şi ter
mele, alte construcţii, zidărie, ceramică, sculpturi 
în piatră, monede, toate au fost şi sínt romane.

Datorită romanizării s-a dezvoltat şi activitatea 
economică, agricultura, zootehnia, exploatarea mi
nelor de aur din Transilvania, salinelor, carierelor 
de piatră şi marmură, aşa că sínt complet lipsite 
de temei ştiinţific şi afirmaţiile că stăpînirea 
romană în Dacia ar fi fost limitată în timp; că 
romanii ar fi fost tot gata de plecare, că ar fi 
staţionat aici numai 165 de ani, pînă la retragerea 
lui Aurelian — anul 271 — care de fapt a cuprins 
numai armata regulată şi administraţia.

Adevărul istoric este că stăpînirea romană a 
continuat să-şi exercite funcţiunile în nordul 
Dunării pînă-n secolul al V-lea. Istoricul antic 
Procopius din Caesarea a arătat că romanii au 
păstrat în continuare însemnate capete de pod la 
nordul Dunării. Acest lucru mai este atestat de 
numeroasele cetăţi ocupate de garnizoanele romane 
pe întreg cuprinsul Daciei, aşa că procesul de 
romanizare a durat chiar 400 de ani; deoarece 
la finele secolului al V 1-lea, cînd slavii au pătruns 
pe aceste teritorii, întruchiparea daco-romană a 
fost definitivată, prin formarea poporului român, 
stăpîn pe acest pămînt.

Indiscutabil că populaţia daco-romană şi pe 
urmă poporul român a fost capabil să se opună 
migratorilor, păstrîndu-şi etnicitatea şi să-şi con
solideze permanenţa pe acest pămînt.

De fapt românii au şi alungat pe migratori 
care au plecat mai departe spre Occident.

Amintind despre expediţia lui Scribonius Curio, 
un scriitor vechi nota: „Au venit pînă în Dacia, 
dar i-a înspăimîntat întunecimea codrilor“ („Dacia 
tenus venit, sed tenebras saltum expavit"), codrul 
reprezentînd un mare prieten şi aliat al poporului 
român în decursul zbuciumatei sale istorii.

Toţi istoricii noştri în frunte cu marele Nicolae 
lorga şi istoricii cinstiţi de peste hotare au scris 
pe baze de documente şi vestigii adevărul despre 
obîrşia noastră daco-romană.

Vizitînd ţara noastră, Preşedintele Senegalului, 
D-l Leopold Sédar Senghor care, se ştie, este un 
mare cărturar şi mare poet de culoare, personali
tate politică deosebită care şi-a făcut studiile supe
rioare la Paris, în cuvîntul său rostit cu prilejul 
primirii înaltului titlu de „doctor honoris causa" 
al Universităţii din Bucureşti, a dat dovadă de o 
cunoaştere profundă a romanităţii noastre, cînd 
a remarcat echilibrul armonios între caracterul 
latin şi cel geto-dacic şi cînd a accentuat: „ . . .  lup
tele de eliberare naţională împotriva ocupaţiilor 
nelatine, ca şi luptele sociale împotriva structuri
lor feudale, au fost elementul indispensabil care 
i-a făcut pe români să aibă o conştiinţă mai clară 
a istoriei şi a originii lor latine. Continuitatea aces
tui caracter cultural de la colonizarea romană în 
Dacia a fost astfel pusă în evidenţă. . . ,  noua 
naţiune descoperea în trecut drepturile care i se 
refuzau . . . “, dar care pînă la urmă au trebuit să 
i se recunoască.

„Adevărul istoric este mai tare decit orice teorii 
false şi neîntemeiate. Prin geto-daci avem 3000 
ani de existenţă. Prin romanizarea dacilor avem 
aproape 2000 ani, aniversare pe care poporul 
român o va prăznui cum se cuvine."

Cu privire la pocăinţă
Cuvintele Mîntuitorului nostru Iisus Hristos 

cuprinse în Sfînta Scriptură şi Sfînta Tradiţie sínt 
cuvinte veşnice. El a zis: „Cerul şi pămîntul vor 
trece, dar cuvintele mele nu vor trece“ (Matei 
24, 35). Ele au însemnătate pentru toţi credincioşii 
din toate vremurile. Prin cuvintele Sale, păstrate 
în Sf. Evanghelie, Domnul Hristos ne vorbeşte şi 
nouă, aşa cum le-a vorbit celor ce au ascultat 
dumnezeiasca Sa învăţătură, cînd El a propovă
duit pe pămînt.

Cînd ascultăm, cînd citim noi înşine sau cînd 
ne amintim de anumite cuvinte din cele rostite de 
Fiul lui Dumnezeu este bine ca pe acestea să le 
primim şi să le privim ca pe nişte cuvinte ce s-au 
spus şi pentru noi, ce s-au spus mai cu seamă 
pentru noi. Astfel, luînd aminte la cuvintele: „Nu 
ştiţi că în cele ale Părintelui meu se cădea ca eu 
să fiu?“, e bine să ne cercetăm în privinţa rîvnei 
noastre de a fi în cele ale lui Dumnezeu, de a 
împlini voia Lui, „precum în cer, aşa şi pe pă
mînt“. Cînd ne vin în minte cuvintele: „Se cuvine 
nouă să împlinim toată dreptatea“, e vremea să 
ne întrebăm: Oare sîntem noi cu destulă grijă ca 
să facem „toate cîte ni s-au poruncit nouă“? 
(Matei 28, 20). Nu cumva ne mulţumim numai 
cu dreptatea cărturarilor şi a fariseilor, care, dia 
cele poruncite de Lege, numai pe cele uşoare le 
împlineau, dînd zeciuială (chiar şi) „din izmă, din 
mărar şi din chimen“, trecînd însă cu vederea 
„părţile mai grele ale Legii; Judecata, mila şi 
credinţa“ (Matei 23, 23). Cîta vreme rămînem 
numai la cele din afară ale dreptăţii, numai la 
cele ce le văd oamenii, dreptatea noastră nu pri
soseşte mai mult decît cea a cărturarilor şi a fari
seilor şi, din această pricină, nici nu putem intra 
în împărăţia cerurilor (Matei 5, 20).

Cu cît ne cercetăm mai bine în faţa sfintelor 
învăţături, date nouă de Mîntuitorul, cu atît ne 
dăm seama mai bine că „slugi netrebnice sîntem“ 
(Luca 17, 10) şi că nici măcar ceea ce ni s-a 
poruncit n-am împlinit. De aici conştiinţa că 
avem trebuinţă de pocăinţă.

Dar ce este pocăinţa? La întrebarea aceasta ne 
răspunde Sf. Vasile cel Mare, spunîndu-ne că 
pocăinţa este aceea stare sufletească pe care o are 
cel ce poate spune cu Psalmistul: „Nedreptatea o 
urăsc şi o dispreţuiesc, iar Legea Ta (Doamne) o 
iubesc" (Ps. 118, 63). Cel ce urgiseşte răul şi se 
lipeşte de ce e bine (Romani 12, 9), cel ce biruieşte 
răul cu binele (Romani 12, 21), cel ce se fereşte 
de rău şi face binele (Psalmul 33, 14), acela se 
pocăieşte cu adevărat. Unul ca acela împlineşte 
îndemnul Sf. loan Botezătorul, care nu spunea 
numai: „Pocăiţi-vă, căci s-a apropiat împărăţia 
cerurilor“ (Matei 3, 2), ci adăuga: „Faceţi roade 
vrednice de pocăinţă“ (Matei 3, 8). O bună lămu
rire cu privire la „roadele vrednice de pocăinţă“ 
ne-o dă Sf. Apostol Pavel, în Epistola către efe- 
seni, unde, între altele, citim: „Cine a furat să 
nu mai fure, ci mai vîrtos să se ostenească lucrînd 
cu mîinile lui, lucru cinstit, ca să aibă să dea şi 
celui ce nu are“ (Efeseni 4, 28).

Noi ne-am obişnuit cu gîndul că pocăinţa este 
părerea de rău pentru păcatele pe care le-am făcut 
— şi aşa este. In cuprinsul pocăinţei intră părerea 
de rău pentru ceea ce am făcut rău. Dar aceasta 
este numai o parte o pocăinţei. A-ţi părea rău 
pentru păcatele făcute înseamnă a privi doar spre 
trecut; spre trecutul care nu mai poate fi schimbat. 
Ori, se ştie că omul este îndreptat cu faţa spre 
viitor. A te pocăi cu faţa spre viitor înseamnă 
a dori şi a te strădui să faci cît mai mult bine, 
în prezent, ca să împlineşti —dacă s-ar putea — 
lipsurile de odinioară. Pocăinţa, înţeleasă numai 
ca părere de rău pentru relele de altă dată, nu e 
o pocăinţă deplină, pentru că ea ne încremeneşte 
în prezent, cu gîndul la o vreme care nu mai este
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împlinirea poruncilor dumnezeieşti (II)Un vechi monument istoric din Banat

Mănăstirea Săraca
Dintre monumentele istorice şi de artă din Mi

tropolia Banatului, unul din cele mai vechi este 
Mănăstirea Săraca de la Semlacul Mic, jud. Timiş, 
despre care a apărut în anul 1971, în Editura 
Meridiane, un studiu de Viorel Gh. Tigu şi Longin 
I. Oprişa şi despre care un admirator spunea: „Pe 
un picior de deal, lîngă pârâiaşul Lunca, la mar
ginea satului Semlacul Mic stă şi străjuieşte de 
veacuri o mănăstire mică, dar cu vechime mare de 
viaţă, trăită în sfinţenie, în muncă, în zbucium şi 
reînălţare“ (prof. Atanasie Popa). Este aşezată la 
3 km de Comuna Gătaia (gară C.F.R.), în apro
pierea şoselei Timişoara—Reşiţa.

în privinţa datei întemeierii acestei mănăstiri, 
precum şi a ctitorului ei, unii istorici pun începu
turile ei în sec. XV, alte documente însă o arată 
a fi mult mai veche: sec. XII şi XIII, cînd s-au 
ridicat şi alte mănăstiri din Banat: Cibin, Ho- 
doş, Cenad etc.

Intr-un raport al său, pe care îl face pe la 
anul 1400 Fermengini, priorul călugărilor francis
cani din provincia care cuprindea Ungaria de Sud, 
Serbia, Croaţia, Bosnia şi Herţegovina, acesta se 
plîngea mai-marilor săi de această mănăstire că 
este o „pepinieră de schismatici“. Aceasta înseamnă 
că „din cele mai vechi timpuri, mănăstirea a fost 
ortodoxă şi românească“ şi că la sfîrşitul secolului 
al XIV-lea şi începutul secolului al XV-lea era un 
focar de apărare a credinţei ortodoxe şi de „rezis
tenţă contra propagării catolicismului“.

Mănăstirea este amintită în multe din documen
tele vremii, dintre care menţionăm:

— în a doua jumătate a secolului al XV-lea, 
după moartea lui loan de Elunedoara (11 august 
1456), episcopul Petru, de la mănăstirea Sf. Gheor- 
ghe din Caransebeş, scria egumenilor din mănăs
tirile Vodiţa, Vărdaia, Oraviţa, Strediştea, Săraca 
şi Partoş „să rînduie slujbi pentru odihna sufletu
lui viteazului voievod loan de Hunead . . . “

— în vremea mitropolitului Iosif al II-lea cel 
Nou (1650—1656), cu ocazia unor vizite canonice, 
este amintită şi această mănăstire.

— La 18 aprilie 1756 mănăstirea este pomenită 
cu ocazia sfinţirii antimisului de către episcopul 
loan Georgevici al Caransebeşului şi Vîrşeţului.

în decursul vieţii sale, acest aşezămînt a avut 
o frămîntată istorie, datorită vitregiilor vremii, a 
deselor invazii străine şi frămîntărilor politice. Ast
fel în prima jumătate a secolului al XV-lea este 
distrusă în mare parte şi fiind în ruină, în anul 
1443 o rezideşte călugărul Macarie de la Tismana. 
în urma retragerii turcilor, la începutul secolului 
al XVIII-lea, mănăstirea este din nou ruinată şi 
restaurată în 1730. în acest timp în cadrul mănăs
tirii exista o şcoală ce avea ca dascăli călugări. 
Documentele vremii îl amintesc pe monahul Paho- 
mie ca „grămătic“ de origine română.

în anul 1782, în urma licitaţiei ce s-a făcut, 
familia Ostoich cumpără comunele Semlacul Mare 
şi Semlacul Mic şi astfel mănăstirea ajunge în pro
prietatea acestei familii. în 1802, împăratul Fran- 
cisc I atribuie lui George Ostoich titlul de nobil 
al acestei proprietăţi. Familia Ostoich a dărîmat 
tot ce a fost în jurul mănăstirii, iar biserica a 
transformat-o în 1838 în criptă familială. Astfel, 
ajungînd mănăstirea pe mîna unor oameni străini 
de credinţă şi neamul nostru, nemaiservind ca 
biserică şi fiind lăsată în paragină, întregul aşeză
mînt a primit numele de mănăstirea „Săraca“. 
Parcă auzim pe locuitorii din jur, văzînd starea 
jalnică în care a ajuns mănăstirea, cu sufletul 
cuprins de durere, că exprimau: „Săraca mănăs
tire, cum a ajuns. . . ! “

în secolul nostru, în anul 1934, mănăstirea este 
răscumpărată de la Sigismund Ostoich de către 
Eparhia Caransebeşului, iar astăzi este o mîndrie 
pentru Arhiepiscopia Timişoarei şi Caransebeşului, 
ea vorbind despre un trecut frămîntat, dar şi despre 
un trecut cultural şi de artă a Banatului.

Biserica mănăstirii, cu hramul „Schimbarea la 
Faţă“, este zidită din amestec de piatră şi cără-

Mîntuitorul Hristos, ca un adevărat cunoscător 
al firii omeneşti şi al izvorului din care pornesc 
călcările poruncilor lui Dumnezeu, a zis în minu
natele învăţături cuprinse în Predica de pe munte: 
„Auzit-aţi că s-a zis celor de demult: Să nu ucizi, 
că cine va ucide vinovat va fi judecăţii. Iar eu 
vă spun vouă că tot cel ce se mînie pe fratele 
său în deşert, vinovat va fi judecăţii. . . “ (Matei 
5, 21—22); „Auzit-aţi că s-a zis celor de demult: 
Să nu trăieşti în fărădelegi. Iar eu vă spun vouă 
că tot cel ce se uită la femeie spre a o pofti pe 
ea (adică cu gînd păcătos) iată a şi păcătuit cu 
dînsa în inima sa“ (Matei 5, 27—28); „Auzit-aţi 
că s-a zis: ochi pentru ochi şi dinte pentru dinte. 
Iar eu vă spun: Să nu staţi împotriva celui rău“, 
(adică să nu răspundeţi la rău cu rău, ci cu pace, 
răbdare şi iertare, lăsîndu-1 să-l judece Dumnezeu 
(Matei, 5, 38—39); „Auzit-aţi că s-a zis: Să iubeşti 
pe aproapele tău şi să urăşti pe vrăjmaşul tău, iar 
eu vă spun: Iubiţi pe vrăjmaşii voştri, binecuvîntaţi 
pe cei ce vă blestemă şi vă rugaţi pentru cei ce vă 
supără şi vă prigonesc pe voi, ca să fiţi fii ai 
Tatălui vostru celui din ceruri; că El face să 
răsară soarele său peste cei răi şi peste cei buni 
şi trimite ploaie peste cei drepţi şi peste cei ne
drepţi“ (Matei 5, 43—45).

Aşadar, inima credinciosului este izvorul de 
unde pornesc călcările poruncilor lui Dumnezeu şi 
tot din ea se nasc faptele cele bune. „Pentru că 
dinăuntru, din inima oamenilor — zice Mânui
torul — ies gîndurile cele rele, fărădelegile ..  ., 
uciderile, furturile, lăcomiile, vicleşugurile, înşelă
ciunile, necumpătarea, pisma, hula, tru fia . . . “ 
(Marcu 7, 21—23). Iar în altă parte Mîntuitorul 
spune: „împărăţia lui Dumnezeu . . .  este înăuntrul 
vostru“ (Luca 17, 21), adică într-o inimă plină de 
bunătate, pace, răbdare, iertare şi bucuria binelui 
împlinit pentru semeni şi societatea în mijlocul 
căreia trăim.

împlinirea poruncilor dumnezeieşti, pentru noi 
cei ce trăim în legea duhului Domnului Hristos, 
este uşurată de unificarea tuturor acestora în legea 
iubirii şi prin ajutorul şi puterea care ni se dă 
nouă de către harul lui Dumnezeu.

La întrebarea unui om al legii despre cea mai 
mare poruncă din lege, Domnul Hristos a răspuns: 
„Să iubeşti pe Domnul-Dumnezeul tău din toată 
inima ta, cu tot sufletul tău şi cu tot cugetul 
tău.“ Aceasta este marea şi cea dintîi poruncă. 
Iar a doua asemenea acesteia: „Să iubeşti pe aproa
pele tău ca pe tine însuţi“ (Matei 22, 36—38).

Legea supremă a Evangheliei constă în iubirea 
lui Dumnezeu şi iubirea semenului, adică a tot 
omul, cu iubirea lui Dumnezeu, aşa cum ni s-a 
arătat nouă în Iisus Hristos-Domnul. „Poruncă 
nouă vă dau vouă, ca să vă iubiţi unul pe altul. 
Precum Eu v-am iubit pe voi, aşa să vă iubiţi şi 
voi unul pe altul. Din aceasta vor cunoaşte toţi 
că sînteţi ucenicii mei de veţi avea dragoste între 
voi“ (loan 15, 34—35).

îndemnul, pilda şi puterea iubirii creştine este 
Iisus Hristos-Mîntuitorul. Pe măsura în care cre
dincioşii îl cunosc pe El, se roagă Lui şi simt 
frumuseţea bunătăţii iubirii Lui, se lasă copleşiţi 
şi atraşi de chemarea Apostolului: „Aveţi în voi 
simţirea care era în Iisus Hristos-Domnul“ (Filip. 
2> 5)-îndemnul şi chemarea pe care Mîntuitorul a 
făcut-o tînărului din Evanghelie: „De vrei să fi

midă şi este acoperită cu şindrilă. După arhitectura 
acestei biserici, se poate stabili vechimea ei din 
sec. XIV—XV. Este pictată în tehnica „fresco“, 
pictorul fiind necunoscut, însă după scenele ce 
împodobesc pereţii bisericii se vede că a fost un 
distins maestru al penelului, ce cunoştea arta 
bizantină, căreia, în cazul de faţă, i-a dat o inter
pretare specifică tradiţiei româneşti. Scenele pictate 
se apropie foarte mult de minunatele fresce din 
Ţara Românească. Pictura veche datează din sec. 
XVI, iar în sec. al XVIII-lea mai precis în anul 
1730 s-au renovat unele părţi deteriorate, însă 
pictura ce s-a făcut acum este cu mult inferioară 
vechii picturi.

Mănăstirea are ca obiecte de valoare istorică şi 
artistică, icoane şi cărţi.

Vremurile noi au înnoit şi acest aşezămînt. Prin 
grija pe care statul o acordă conservării monu
mentelor istorice şi de artă, care vorbesc de tre
cutul poporului nostru, şi prin directa îndrumare 
şi ajutorare a Arhiepiscopiei Timişoarei şi Caran
sebeşului, biserica mănăstirii a fost restaurată, 
făcîndu-se şi alte lucrări de întreţinere şi reparaţii

desăvîrşit. . .  vino de-mi urmează mie“ (Matei 
19, 21) se adresează fiecărui credincios al Bisericii 
Sale, fiecărui om care poartă numele de creştin, 
indiferent de starea sa, căsătorit sau necăsătorit, 
mirean sau monah.

Răspunsul şi împlinirea acestei chemări nu se 
face pe un drum fără căderi, fără ispite, fără 
şovăieli. Tînărul din Evanghelie, dornic de desă- 
vîrşire, a fost oprit pe loc de averile şi bogăţiile 
sale. Sufletul lui era prea robit de mîndria şi 
plăcerea pe care i-o dădea avuţia, pentru care fapt 
a plecat întristat. Sf. Evanghelist loan prezintă 
aceste piedici prin: „pofta ochilor, pofta trupului 
şi trufia vieţii“ (I loan 2, 16).

Multe sínt ispitele poftelor şi păcatelor care 
opresc pe cei credincioşi de a împlini legea iubirii 
de Dumnezeu şi de semeni. între piedici şi ispite 
un loc important îl ocupă lăcomia după bunuri 
materiale şi avuţiile pe care le-au strîns unii adesea 
pe căi necinstite de nedreptăţire a semenilor.

Cînd acestea au crescut în decurs de veacuri, 
au împărţit pe oameni şi popoare în bogaţi şi 
săraci, în puternici şi sărmani, în stăpîni şi robi. 
Aceste realităţi sociale au dus cu ele munţi de 
nedreptăţi, de suferinţe, de lupte şi nenorociri pe 
care le-a înregistrat istoria omenirii.

Urmele unor astfel de situaţii le mărturisim cu 
durere pentru anumite popoare din unele părţi 
ale globului pămîntesc pînă în zilele noastre. Aşa 
se face că azi, în veacul energiei nucleare şi al 
zborurilor cosmice, 2/3 din omenire se găseşte în 
stare de subdezvoltare, de lipsuri, de foamete, din 
cauza îmbogăţirii altora pe seama lor. Aşa se face 
că astăzi se încearcă prin glasuri ale unor oameni 
şi popoare, între care se numără şi ţara noastră 
şi conducătorul ei, să se stabilească în lume mai 
multă dreptate, mai multă apropiere şi întrajuto
rare a acestor popoare greu încercate. Ţara noastră 
prin reprezentantul ei, Domnul Preşedinte Nicolae 
Ceauşescu, dă glas şi sprijin eforturilor care se 
depun pentru o ordine economică mai bună şi mai 
dreaptă. Este pentru noi o satisfacţie, faptul că 
Institutul internaţional din Paris, de curînd înfiin
ţat, pentru studierea şi rezolvarea acestei mari pro
bleme a zilelor noastre, la prima comunicare 
inaugurală din 25 noiembrie 1975 a luat ca bază 
a discuţiilor şi începutului de organizare modul în 
care este concepută noua ordine mondială de ţara 
noastră, de Preşedintele ţării noastre. Este o do
vadă şi mărturisire a omeniei poporului nostru, 
care neducînd războaie de cotropire, de jaf şi asu
prire, s-a păstrat mai aproape cu inima şi conşti
inţa de legea omeniei exprimată şi de legea iubirii 
creştine, a generozităţii, a păcii, înfrăţirii şi în
trajutorării.

Sîntem convinşi că împlinirea acestor deziderate 
ale zilelor noastre înseamnă şi împlinirea voii lui 
Dumnezeu, exprimată prin porunca cea mare a 
iubirii care ne îndeamnă să lucrăm mai binele fra
ţilor noştri, întrajutorarea şi prosperitatea lor ori
unde ar fi ei pe meridianele globului pămîntesc. 
Este un mesaj al dreptăţii dumnezeieşti exprimat 
prin dezideratul devenit un adevărat imperativ al 
zilelor noastre, care cere statornicirea unei vieţi 
mai bune şi mai fericite pentru toţi oamenii şi 
toate popoarele.

Pr. F. Costea

la clădirile existente. Personal, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Banatului are în purtarea sa de grijă 
această mănăstire, pe care adesea o cercetează, 
dînd părinteşti îndrumări pentru o bună între
ţinere şi acordînd substanţiale ajutoare pentru 
lucrările necesare.

în prezent această mănăstire este zilnic cercetată 
de vizitatori din ţară şi străinătate, care rămîn 
încîntaţi de vechimea picturii şi de felul cum este 
îngrijită şi cum se prezintă ea astăzi.

Aceasta este Mănăstirea Săraca, la care numai 
din punct de vedere istoric i se mai potriveşte 
acest nume. Ea vorbeşte la oricine care-i trece 
pragul cu gînd bun despre vremurile zbuciumate 
apuse, dar şi despre cele noi cu binefacerile şi 
înnoirile ce se observă la tot pasul, în frumoasa 
şi minunata noastră ţară!

Preot Nicolae Leşe 
Lucăceşti
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Dublă festivitate la Institutul Teologic-Sibiu Vizită în Austria
Sîmbătă, 21 august 1976, ora 11, în Aula 

Institutului Teologic Universitar din Sibiu a 
avut loc deschiderea festivă a cursurilor de în
drumare misionară şi pastorală, seria a 62-a, grupa 
Sibiu, după ce în capela Institutului s-a săvîrşit, în 
prezenţa î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
slujba Te-Deum-lui.

La festivitate a participat şi reprezentantul De
partamentului Cultelor, care în numele conducerii 
acestei instituţii a salutat corpul profesoral şi pe 
cursanţi, urîndu-le spor la învăţătură.

Din încredinţarea Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Justinian, adunarea festivă a fost prezi
dată de î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului. 
Programul a început cu imnul bisericesc: „Taina 
creştinătăţii“, executat de preoţii cursanţi, sub 
conducerea P. C. prof. Gh. Şoima.

în continuare P. C. prof. Dr. Isidor Todoran, 
rectorul Institutului Teologic Universitar din Sibiu, 
a rostit o cuvîntare de deschidere, subliniind cu 
deosebire ideea de slujire şi înnoire, ambele aspecte 
fiind cît se poate de vădite în lucrarea preoţească. 
„Preoţia —• a spus între altele P. C. Sa — nu 
este o meserie, o simplă carieră sau profesiune, ci 
vocaţie, adică chemare spre slujire.“ „Din exemplul 
Său de slujire, Hristos-Domnul a făcut lege sfîntă 
pentru Apostolii Săi şi pentru toţi slujitorii bise
riceşti“, măreţia cuiva arătîndu-se nu prin „mul
ţimea care îl slujeşte, ci se arată prin mulţimea 
acelora pe care el îi slujeşte“.

Reliefînd unele aspecte ale înnoirii morale, 
„normă evanghelică de viaţă a mădularelor Bise
ricii“, P. C. rector, adresîndu-se în chip special 
preoţilor cursanţi, a spus totodată: „Ştim că preo- 
ţimea noastră are această conştiinţă de slujire. 
Aici, la cursurile de îndrumare, ea se consideră 
cunoscută şi însuşită. Aici căutăm să ne dăm mai 
bine seama de formele de slujire corespunzătoare 
locului, timpului şi împrejurărilor concrete în care 
se desfăşoară viaţa noastră şi a credincioşilor noş
tri, rămînînd fidelă aceluiaşi mesaj evanghelic de 
mîntuire şi desăvîrşire creştină. Este vorba despre 
cele mai potrivite căi, mijloace, procedee, metode, 
pentru ca ţinînd seama de ele să crească efica
citatea slujirii preoţeşti.“ De asemenea, „cursurile 
noastre de îndrumare urmăresc cunoaşterea mai 
aprofundată a problemelor social-patriotice 
actuale".

îndemnînd preoţii să aibă o prezenţă cît mai 
activă în mijlocul credincioşilor, receptivi fiind la 
transformările care au loc în viaţa obştească, P. C. 
rector atrage atenţia asupra faptului că „în toate 
sferele de activitate umană, fără un contact viu 
şi neîntrerupt cu viaţa socială înconjurătoare, care 
se înnoieşte mereu, se poate relativ uşor să se cadă 
în şablonizare, automatizare, mecanicizare şi altele 
asemenea, care adorm duhul, golind acţiunea de 
conţinut emotiv, încălzitor, micşorînd pînă la 
nimicire forţa de convingere a cuvîntului“.

Corul preoţilor a executat apoi compoziţia P. C. 
prof. Gh. Şoima: „Cînd fraţii sínt împreună“ 
(Ps. 132), după care a luat cuvîntul reprezentantul 
preoţilor cursanţi, prezenţi din 13 Eparhii, P. C. 
pr. N. Marcu (Arad), care a vorbit despre lucrarea 
preoţească, subliniind ca chezăşie a „succesului 
pastoral păstrarea de către preot a tinereţii sufle
tului“. Exprimînd dorinţa preoţilor de a respecta 
întocmai programul de cursuri şi seminarii, de a 
folosi cît mai eficient timpul petrecut la Sibiu, în 
încheiere P. C. Sa a spus: „în numele cursanţilor 
exprim înalt Prea Sfinţiei Voastre sentimentele 
noastre de dragoste şi preţuire pentru grija pe 
care o purtaţi bunei desfăşurări a grupei de la 
Sibiu a cursurilor de îndrumare pastorală şi mi
sionară, rugîndu-vă să binevoiţi a asigura pe Prea 
Fericitul Părinte Patriarh Justinian că sîntem 
plini de toată admiraţia şi recunoştinţa noastră 
pentru înţelepciunea cu care conduce destinele 
Bisericii Ortodoxe Române, asigurîndu-1 că ne 
vom strădui să ne păstrăm toată viaţa tinereţea 
sufletească, slujind cu dragoste şi devotament 
Biserica noastră strămoşească, fiind totodată cetă
ţeni loiali ai scumpei noastre Patrii, Republica 
Socialistă România.“

Corul preoţilor a executat cîntecul patriotic: 
„Tricolorul.“ *

După o scurtă pauză a urmat adunarea festivă 
consacrată celei de-a 32-a aniversări a eliberării 
Patriei de sub dominaţia fascistă, adunare la care, 
pe lingă preoţii cursanţi fi corpul profesoral, au 
participat angajaţii de la Centrul arhiepiscopesc 
Sibiu, în frunte cu P. C. vicar Tr. Belaşcu, preoţi 
din oraş etc.

Conferinţa festivă a fost susţinută de P. C. cons. 
Gh. Papuc, care, după ce a arătat cu date con
crete jertfele umane şi materiale pe care poporul 
român le-a adus, alături de celelalte forţe anti

fasciste, la victoria finală din 1945, a scos în 
lumină o seamă de realizări semnificative înfăp
tuite în ţara noastră după 23 August 1944, cu 
deosebire în domeniul industrial, cultural şi al 
relaţiilor externe, care au adus României socia
liste un prestigiu deosebit în lumea contemporană, 
contribuţie specială avînd în acest sens Domnul 
Nicolae Ceauşescu, Preşedintele Republicii Socia
liste România, „slujitor devotat al intereselor 
poporului român, făclier neobosit al înfrăţirii şi 
al păcii între popoare, propovăduitor fără odihnă 
al unei lumi mai drepte şi mai bune".

P. C. Sa a subliniat de asemenea perspectivele 
înnoitoare pe care 23 August 1944 le-a adus şi 
în viaţa religioasă din Patria noastră, ca: deplina 
egalitate între culte şi înfrăţirea între ele, grija 
statului faţă de monumentele istorice bisericeşti, 
pentru a căror restaurare se investesc sume deo
sebit de mari, pregătirea personalului clerical etc., 
pentru Biserica Ortodoxă Română importanţă 
deosebită avînd Reîntregirea bisericească din 1948, 
promovarea „Apostolatului Social“, susţinut cu 
multă tărie de Prea Fericitul Părinte Patriarh 
Justinian etc.

Corul preoţilor a interpretat compoziţia: „Repu
blică, măreaţă vatră.“

A vorbit apoi preotul cursant Gh. Ghiţulescu 
(Bucureşti), care de asemenea a scos în lumină 
noua faţă a Patriei noastre după 32 ani de la 
eliberare, precum şi grija conducerii noastre de 
stat pentru dezvoltarea armonioasă a tuturor regiu
nilor ţării, subliniind totodată sprijinul pe care 
fiii Bisericii noastre îl dau efortului poporului 
român de a-şi zidi o viaţă tot mai bună.

S-a interpretat apoi compoziţia patriotică 
„Dragă-mi este ţara mea“.

Pe marginea ambelor evenimente, o amplă 
cuvîntare a rostit în continuare î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Ardealului, care a făcut o incursiune 
în partea de început a istoriei poporului nostru, 
modul în care s-a format pe teritoriul vechii 
Dacii, precum şi încreştinarea sa, proces început 
încă din perioada apostolică.

Cu argumente istorice, lingvistice şi religioase, 
1. P. S. Sa demonstrează apoi permanenţa noastră 
pe aceste meleaguri străbune, îndemnînd pe preoţii 
cursanţi să „fie conştienţi de străvechimea noastră 
pe aceste plaiuri, întrucît noi n-am venit din altă 
parte, această străvechime stind la baza conştiinţei 
noastre că sîntem stăpînii acestui pămînt“.

Tot cu argumente, l.P .S . Mitropolit Nicolae 
reliefează unitatea poporului român de pe ambele 
versante ale Carpaţilor, Mihai Viteazul realizînd 
prima unire politică a românilor.

Străvechimea, continuitatea şi unitatea stau la 
baza marilor înfăptuiri de astăzi, „cea mai mă
reaţă epocă istorică a poporului nostru, istorie 
simbolizată prin flăcările furnalelor, alimentate 
de flăcările care ard în inimile harnicului nostru 
popor. Să ne bucurăm deci că trăim în această 
epocă de istorie nouă a poporului român, anga- 
jîndu-ne cu toată fiinţa noastră să sprijinim lumi
noasele idealuri ale înălţării României socialiste“.

In acest urcuş istoric, preoţimea noastră a avut 
contribuţia ei, relevată între alţii şi de Nicolae 
lorga.

Acest lucru îl facem şi astăzi. „Avem preoţi 
buni, teologi de seamă“, care duc prestigiul, numele 
bun al'Bisericii şi Patriei şi peste hotarele ţării. 
„Noi nu rupem Teologia de realităţile vieţii“, 
faţă de care preoţimea noastră să fie cît mai 
deschisă.

în partea finală a cuvîntării, 1. P. S. Sa face 
preoţilor cursanţi urări de mult spor în muncă, 
în rugăciune, în viaţă duhovnicească, subliniind că 
nu este destul ca preotul „să aibă voce frumoasă, 
să slujească frumos, să predice bine, ci în primul 
rînd el trebuie să fie exemplu, model de moralitate, 
ceea ce confirmă şi un proverb latin: Exempla 
trahunt — pilda premerge“.

în încheiere, î. P. S. Mitropolit Nicolae a oma
giat Conducerea noastră de Stat, în frunte cu 
Domnul Preşedinte Nicolae Ceauşescu, pentru care 
participanţii au aplaudat îndelung.

l.P .S . Sa a omagiat de asemenea Sf. Sinod al 
Bisericii noastre, în frunte cu Prea Fericitul Părinte 
Patriarh Justinian.

Adunarea a trimis o telegramă Prea Fericitului 
Părinte Patriarh, mulţumindu-i pentru grija părin
tească ce o poartă Bisericii Ortodoxe Române, asi- 
gurîndu-l în acelaşi timp că preoţii cursanţi vor fi 
sîrguincioşi la învăţătură pentru a-şi împlini mai 
bine sarcinile lor pastorale.

Arhipăstorul nostru a mulţumit totodată Dom
nului Gheorghe Nenciu, conducătorul Departamen
tului Cultelor, căruia din plenul adunării s-a expe
diat o telegramă omagială, în care s-a încrestat, 
între altele, angajamentul fiilor Bisericii noastre

Avînd binecuvîntarea Prea Fericitului Patriarh 
Justinian, înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae 
al Banatului a vizitat între 12—23 iunie a. c., 
parohia ortodoxă română din Viena (Austria) 
condusă de P. C. Părinte Marin Branişte şi colonia 
română de aici. Cu acest prilej, Duminică, 13 iunie, 
a oficiat slujba de pomenire a eroilor români din 
primul război mondial înmormîntaţi în cimitirele 
din Tulln şi Zwentendorf, iar Duminică, 20 iunie, 
a săvîrşit Sf. Liturghie în capela din Viena. De 
fiecare dată a adresat celor prezenţi cîte un cuvînt 
ocazional, transmiţîndu-le binecuvîntările întîi- 
stătătorului Bisericii Ortodoxe Române, asigurîi*- 
du-i de grija ce le-o poartă Sf. Sinod şi îndem- 
nîndu-i la păstrarea legăturii cu Biserica mamă, 
cu ţara şi poporul din care au odrăslit.

Sîmbătă, 19 iunie, în cadrul unei festivităţi 
organizată de colonia română la sediul cultural al 
acesteia, înalt Prea Sfinţia Sa a conferenţiat despre 
contribuţia adusă de Biserica Ortodoxă Română 
la unitatea naţiunii române.

Luni, 21 iunie, la sediul parohiei şi coloniei, a 
fost oferit un dejun oficial în cinstea Eminenţei 
Sale Cardinalului Franz König. Au participat toţi 
conducătorii şi reprezentanţii cultelor religioase 
din capitala Austriei. Au fost de faţă dl Dumitru 
Aninoiu, ambasadorul Republicii Socialiste Româ
nia la Viena, precum şi alte persoane oficiale.

Răspunzînd apoi la invitaţia Fundaţiei „Pro 
Oriente“, marţi, 22 iunie, a conferenţiat în cadrul 
acesteia pe tema: „Din istoria şi viaţa poporului 
şi Bisericii Ortodoxe Române.“

Deplasîndu-se la Graz, a fost oaspetele Excelen
ţei Sale Episcopului Johann Weber şi al Seminarului 
teologic diecezan de aici.

Alte contacte a stabilit cu numeroase personali
tăţi eclesiastice şi civile, printre care dl dr. Fred 
Sinowatz, ministrul învăţământului şi artelor. Răs
punzînd interesului manifestat faţă de Biserica 
Ortodoxă Română şi Republica Socialistă Româ
nia, î. P. S. Sa a acordat un interviu, care s-a tras- 
mis la radio în seara de 21 iunie a. c., şi a pam- 
cipat la o conferinţă de presă în 22 iunie, cînd a 
răspuns întrebărilor ziariştilor şi reporterilor 
radio-televiziunii.

Vizita înalt Prea Sfinţitului Mitropolit Nicolae 
al Banatului în Austria a contribuit la păstrarea 
şi întărirea legăturilor fireşti dintre Biserica Orto
doxă Română şi credincioşii ortodocşi de origine 
română din această ţară, la apropierea de culte 
religioase de aici, la adîncirea prieteniei dintre 
poporul român şi poporul austriac.

R.

Vizita prof. Luigi Prosdocimi la Sibiu
Invitat de Prea Fericitul Părinte Patriarh 

Justinian să viziteze Biserica Ortodoxă Română, 
Dl Luigi Prosdocimi, profesor de drept canonic la 
Universitatea catolică din Milano, a fost între 
9—13 iunie 1976 oaspetele î. P. S. Nicolae Mladin, 
Mitropolitul Ardealului. în timpul vizitei la Sibiu, 
Domnia Sa a fost însoţit de P. C. arhid. prof. 
Dr. C. Voicu — prorectorul Institutului Teologic 
din Sibiu, şi de P. C. pr. Nicolae Necula, asistent 
la Institutul Teologic din Bucureşti.

în faţa unei audienţe alcătuite din profesori şi 
studenţi ai Institutului Teologic din Sibiu, oaspetele 
a prezentat în 10 iunie a. c. prima conferinţă din 
ciclul „Organizarea Bisericii Occidentale pînă în 
secolele X II—X III“, cu titlul: „Formarea şi siste
mul lui Codex Juris Canonici (în vigoare pînă în 
1917).“ în cuprinsul acestei prime conferinţe, 
profesorul Luigi Prosdocimi a făcut o prezentare 
a procesului de formare a dreptului canonic occi
dental cu cele trei arii care şi-au adus un aport 
deosebit: aria italiană, mediul hispano-vizigot şi 
mediul irlandez..

Cea de-a doua conferinţă a profesorului Luigi 
Prosdocimi, ţinută în 11 iulie a. c., în prezenţa 
î. P. S. Mitropolit Nicolae, s-a intitulat: „Struc
turi bisericeşti teritoriale şi organizări ale Bisericii 
locale.“ Au fost exprimate, în cuprinsul acestei 
conferinţe, structurile bisericeşti teritoriale şi orga
nizarea bisericilor locale aşa cum rezultă ele din 
Decretul lui Gratian. Autorul a ales această pe- 

(Continuare în pag. 4)

că, la cuvintele de admiraţie şi preţuire faţă de tot 
ce s-a înfăptuit la noi în ţară în ultimile decenii, 
se vor adăuga în continuare strădaniile noastre de 
a ne aduce aportul de sprijin şi muncă pentru noi 
realizări în viitor.

Rep.
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Al XX-lea Congres international al Societafii 
lean Bodin, Varşovia 25—30 mai 1976

La 25—30 mai a. c. la Varşovia (Polonia) a avut 
loc cel de-al XX-lea Congres internaţional al 
Societăţii Jean Bodin pentru Istoria comparativă a 
Instituţiilor şi Dreptului.

Congresul al XX-lea a fost consacrat istoriei 
comparative a „Comunităţilor rurale“ la care s-au 
prezentat circa 200 comunicări, între care din 
România, din care s-a expus starea actuală de 
cercetare ştiinţifică asupra evoluţiei instituţiei.

La congres au participat cca 80 reprezentanţi 
a 22 ţări ale lumii între care şi din România 
patru profesori universitari: Dr. Alexandru Her- 
lea, Dr. Emil Cernea, Dr. Vasile Gionea şi arhidiac. 
Dr. loan N. Floca, prof. la Institutul Teologic de 
grad Universitar din Sibiu.

Principalele idei exprimate din comunicări au 
fost prezentate congresului sub forma de rapoarte 
generale pe zone geografice-teritoriale ale globului 
pe tema generală: societatea fără scris, antichi
tatea, lumea islamică, Europa meridională, Europa 
centrală şi occidentală, Asia, Europa de sud-est, 
Ţările slavice orientale şi occidentale. După citirea 
raportului general au urmat discuţii şi precizări 
susţinute de participanţi.

Lucrările congresului s-au încheiat prin un raport 
general în care s-au stabilit coordonatele atinse de 
congres şi rezultatul privind definirea noţiunii de 
comunitate rurală şi lămurirea elementelor care 
intră în această definiţie.

Comunicările provenite din partea participanţi
lor români au fost prezentate în raportul general 
privind „Europa de sud-est“, prezentat de prof. 
Dr. A. Csizmadia (Péci, R.P. Ungaria), dezbătut 
sub preşedinţia prof. Dr. K. Rebro (Bratislava, 
Cehoslovacia). La discuţii delegaţii români au afir
mat poziţiile ştiinţifice ale tezelor fundamentale 
aie istoriei noastre naţionale şi bisericeşti în această 
zonă a Europei: au arătat trecutul şi prezentul 
vieţii rurale la poporul român, subliniind reali
tatea vieţii româneşti încadrată în contextul inte
reselor majore ale poporului român.

La subcapitolul „Raporturile comunităţilor 
rurale cu instituţiile religioase“ s-au prezentat 
nouă comunicări de diferiţi cercetători, privind 
în special încadrarea vieţii religioase la nivel de 
parohie în viaţa comunitară a satelor, din diferi
tele zpne geografice ale globului pămîntesc. La 
dezbaterea acestei teme a participat şi profesorul 
loan N. Floca de la Institutul Teologic de grad 
Universitar din Sibiu, cu comunicarea: „Parohia 
şi comunitatea rurală la români în Transilvania“ 
(sec. XIV—XIX), şi cu o intervenţie orală în 
care a prezentat „Structura comunităţii rurale la 
românii din Transilvania, în evul mediu, şi struc
tura parohiei ortodoxe române din cadrul sătesc 
ca un mod specific de existenţă“.

în intervenţia orală s-a arătat că „în evul 
mediu, la românii din Transilvania, comunitatea 
rurală era o comunitate stabilă, aşezată pe un 
anumit teritoriu numit sat (fossatum), iar parohia 
ortodoxă din cadrul acestei comunităţi cuprindea 
întreg teritoriul satului, fiindcă românii — cel 
puţin pînă în veacul XVIII — erau în totalitate 
ortodocşi“.

„Membrii comunităţii rurale erau aceiaşi cu 
membrii comunităţii parohiale. Conducătorul satu
lui era judele (judex) sau primarul, iar al paro
hiei parohul (părintele). în conducerea treburilor 
obşteşti aceştia erau ajutaţi de „oamenii buni şi 
ba'trîni“, capii de familie sau de vecinătăţi. Orga
nul suprem de conducere era însă adunarea gene
rală sau obştea satului sau a parohiei, după caz, 
formată însă din aceiaşi membrii“

„Şcoala, principala instituţie de cultură, era 
organizată în cadrul parohiei. Tinda bisericii ser
vea drept sală de clasă iar cărţile de cult drept 
manuale. Preotul era şi principalul dascăl. El era 
ajutat de cîntăreţi (dieci) şi de dascălul, învăţăto
rul sau institutorul.“

„în concluzie, viaţa religioasă, administrativă, 
culturală parohială se identifica cu cea a comu
nităţii săteşti, agro-pastorale, satisfăcea trebuin
ţele acesteia. Parohia desfăşura o activitate unitară, 
complexă şi totală. Satul, comunitatea rurală şi 
parohia ortodoxă, la românii din Transilvania, 
graţie unei trăiri într-o simbioză de viaţă impusă 
de condiţiile epocii au desfăşurat o activitate co
mună care a dus la realizarea unei unităţi de 
credinţă şi de interese economice, sociale şi politice. 
Qoexistenţa aceasta, peste veacuri, specific româ
nească, a dus la realizarea unităţii religioase, uni
tăţii de limbă, de neam şi naţională, care în zilele

noastre se afirmă şi contribuie efectiv la progresul 
mondial.“

Comunicarea scrisă depusă la congres se va 
publica într-una din revistele noastre.

Prin acestea s-a făcut mai bine cunoscută reali
tatea bisericească şi naţională românească în 
Transilvania.

Prezenţa şi participarea activă a delegaţilor 
români la acest forum internaţional a făcut cunos
cută viaţa noastră bisericească şi naţională din 
trecutul şi prezentul vieţii poporului român şi al 
Bisericii Ortodoxe Române, aducînd o contribuţie 
pozitivă la apropierea dintre oameni şi popoare.

Participant

Din învăţăturile Sf. loan 
Gură de Aur

— Nimic cu vatămă atît de mult neamul ome
nesc, ca a dispreţui prietenia şi dragostea şi a nu 
le urmări cu multă rîvnă.

— Cel ce împlineşte legea nu de frică, ci din 
mai multă dragoste către virtute, acesta mai cu 
seamă împlineşte legea.

(Omilia II la Timotei)
— Dumnezeu a rînduit stăpînirile spre folosul

obştesc.
(Omilia VI la I Timotei)

— După cum Iisus s-a împărtăşit de natura 
omenească, pentru că la oameni a venit, tot aşa 
se împărtăşeşte şi de natura Tatălui, pentru că de 
la Tatăl a venit.

(Omilia VII la I Timotei)
— Precum focul are nevoie de lemne, tot aşa 

şi harul are nevoie de buna noastră voinţă, ca 
pururea să fie nestins.

(Omilia I la II Timotei)
— Să-ţi fie mîinile curate, dar nu numai cu 

apă să le speli, ci mai întîi cu dreptatea, căci 
aceasta mai cu seamă este curăţia mîinilor.

— Mare bun este de a se găsi cineva totdeauna 
în obişnuinţa celor bune.

(Omilia VI la II Timotei)

f  DUMITRU DOBRIŢOIU
în ziua de 30 iunie 1976, orele 12,30, a încetat 

din viaţă, după o scurtă dar grea suferinţă, Dumi
tru Dobriţoiu, revizorul contabil principal al 
Arhiepiscopiei Sibiului, în vîrstă de 57 ani.

S-a născut în Ocnele Mari, jud. Vîlcea, la data 
de 24 ianuarie 1919.

A studiat la Seminarul teologic „Sf. Nicolae“ 
din Rîmnicul Vîlcea.

După ce a funcţionat în calitate de şef serviciu 
şi contabil şef la întreprinderile regionale de achi
ziţii şi contractări din Rm. Vîlcea, Sibiu şi Braşov, 
a activat — timp de 12 ani — în postul de 
revizor contabil principal al Arhiepiscopiei Sibiu
lui, bucurîndu-se de unanime aprecieri.

Slujba înmormîntării a fost oficiată în Catedrala 
Mitropolitană din Sibiu, în ziua de 2 iulie a. c., 
la orele 13, în prezenţa î. P. S. Mitropolit Dr. 
Nicolae Mladin al Ardealului şi a P. S. Episcop 
Emilian Birdaş de la Episcopia de Alba Iulia. Din 
sobor au făcut parte: P. C. vicar administrativ 
Traian Belaşcu, P. C. consilieri: Pr. Mihai Colotelo, 
Pr. Mihai Rusu, diacon Gheorghe Papuc, P. C. 
protopopi: Dănilă Luca—Sibiu, Lazăr David— 
Tg. Mureş, Nicolae Cantor—Alba Iulia, Liviu Sil- 
veşan—Aiud, preoţii: Gheorghe Bota, Liviu Opriş, 
loan Forsea, Boeriu Valentin din Sibiu.

Din partea celor două Eparhii au vorbit P. C. 
vicar Traian Belaşcu şi P. C. prot. Nicolae Cantor, 
care au scos în evidenţă munca de răspundere, con
ştiinciozitatea şi aportul adus de defunct pentru 
introducerea şi respectarea legalităţii financiare în 
cele două Eparhii, iar P. C. pr. Gheorghe Bota 
a vorbit despre viaţa regretatului revizor contabil 
principal, elogiind devotamentul faţă de instituţie, 
omenia de care a dat dovadă şi abnegaţia cu care 
şi-a desfăşurat activitatea, adresînd din partea 
participanţilor, preoţimii şi cunoscuţilor un cuvînt 
de mîngîiere îndureratei familii, care a suferit 
această grea şi neaşteptată încercare.

înhumarea s-a făcut în cimitirul municipal 
Sibiu.

Veşnica lui pomenire!
Participant

Cu privire la pocăinţă
(Urmare din pag. 1)

a noastră, la o vreme asupra căreia nu mai putem 
face nimic. Adevărata şi deplina pocăinţă este cea 
pe care o are în vedere Sf. Biserică, în îndemnul: 
„Cealaltă vreme a vieţii noastre în pace şi întru 
pocăinţă a o săvîrşi, la Domnul să cerem.“ Aceasta 
este pocăinţa aducătoare de roadă, e pocăinţa ce
lui ce lucrează cu mîinile sale, nu numai şi nu 
atît pentru a se întreţine pe sine, ci mai cu seamă 
pentru a face cît mai mult bine, pentru a avea 
un prisos, din care să acopere pagubele pe care 
le-a făcut în vremea neluării aminte la virtute.

A te pocăi mai înseamnă a nu fi de acord cu 
tine însuţi, cel care ai gîndit şi ai făptuit lucruri 
vrednice de osîndă; înseamnă a te lepăda de cele 
rele, de altă dată, şi a face, în locul celor rele, 
cele bune. Pocăinţă înseamnă, de fapt şi în primul 
rînd, schimbare spre bine. „Nedreptatea o urăsc 
şi o dispreţuiesc, iar legea Ta, (Doamne), o iubesc.“ 
Iată pocăinţa, în deplinătatea ei. Iată pocăinţa, 
cu roadele ei; iată pocăinţa, cu angajarea în cele 
bune.

Unul dintre chipurile pocăinţei este mărturisirea 
păcatelor, în taina sfintei spovedanii, în faţa lui 
Dumnezeu şi a preotului duhovnic. Să nu uităm: 
păcatele nu se spun, ci se mărturisesc. A-ţi mărtu
risi păcatele înseamnă a le recunoaşte ca păcate 
şi a dori să scapi de ele. Pocăinţa e totdeauna pe 
măsura mărturisirii, iar mărturisirea este arătarea 
pocăinţei. Cine nu se mărturiseşte deplin, cine are 
reţineri în mărturisirea păcatelor sale, acela nu se 
pocăieşte cum trebuie, ba chiar nici măcar nu se 
pocăieşte, ci face doar o formă a pocăinţei, care 
în faţa lui Dumnezeu nu are nici o valoare. O 
pocăinţă falsă îl depărtează pe credincios de ade
văratul bine, deci şi de împărăţia lui Dumnezeu, 
care se apropie doar de cei care se depărtează de 
rău şi fac binele.

Pocăinţa este întotdeauna pe măsura credinţei 
în Dumnezeu şi în Evanghelia Sa. Ea este o latură 
a credinţei, o înfăţişare a credinţei. Pentru această 
pricină Domnul Hristos cere pocăinţă şi credinţă 
de la toţi aceia care doresc să se sălăşluiască în 
ei împărăţia lui Dumnezeu.

Fie ca şi noi să fim între cei ce cu gîndul, cu 
cuvîntul şi cu întreaga viaţă pot zice: „Nedrep
tatea o urăsc şi o dispreţuiesc, iar legea Ta o 
iubesc“, Doamne, ca şi noi să auzim de la Mîntui- 
torul Hristos: „Veniţi binecuvîntaţii Părintelui 
meu de moşteniţi împărăţia cea pregătită vouă de 
la întemeierea lumii.“

Ierod. Teofil Păraianu

Vizita prof, Luigi Prosdocimi la Sibiu
(Continuare din pag. 3)

rioadă a istoriei bisericeşti a Occidentului pentru 
că reprezintă şi un moment de apropiere cu 
lumea orientală, cu izvoarele comune ale Bise
ricii Ortodoxe, începînd chiar cu sinoadele ecu
menice.

în cuvîntul rostit la încheierea comunicării pro
fesorului Luigi Prosdocimi, î. P. S. Mitropolit 
Nicolae a vorbit despre rolul naţional al Bisericii 
Ortodoxe Române care a sprijinit lupta poporu
lui pentru libertate, progres şi propăşire, despre 
legătura strînsă care există în organizarea Bise
ricii noastre, între ierarh, preot şi credincioşi, 
evidenţiată şi de participarea credincioşilor în 
structurile Bisericii, precum şi de sprijinul activ 
al preotului în dezvoltarea localităţii, a comuni
tăţii în mijlocul căreia îşi desfăşoară activitatea. 
Faptul că sîntem o Biserică naţională, cum sínt 
toate Bisericile Ortodoxe, ne face să trăim Orto
doxia în spiritul nostru românesc. Biserica Orto
doxă Română întinde braţe frăţeşti tuturor Bise
ricilor, Bisericii Romano-Catolice şi Bisericilor 
protestante, cu care ne aflăm în relaţii de adevărat 
ecumenism, cu care ne simţim una în Iisus Hristos 
şi prin Iisus Hristos vrem să slujim poporul, 
omenirea, pacea şi colaborarea dintre Biserici şi 
popoare.

Profesorul Luigi Prosdocimi a exprimat cuvinte 
de apreciere la adresa ecumenismului practicat de 
Biserica noastră, a relaţiilor dintre ortodocşi şi 
catolici în ţara noastră, precum şi a relaţiilor 
frăţeşti dintre popoarele noastre, dintre ţările 
noastre.

A. J.
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